



扎根香港27載 農行全力服務香港經濟

這是一家商業銀行和一個國際金融中心共同奮鬥27年的故事。1995年11月，在香港回歸祖國進入倒計時之際，中國農業銀行香港分行開業。伴隨着香港回歸後金融業的異軍突起，農行香港分行經過27年的持續穩健經營，發展成長為香港主流銀行之一。站在香港回歸祖國25周年新起點，農行將借勢粵港澳大灣區建設，全力支持香港提升國際金融中心競爭力，共創香港新輝煌。

國際金融中心一直是香港經濟發展的「金字招牌」。在最新發布的《全球金融中心指數報告》中，香港的綜合競爭力僅次於紐約、倫敦，超出新加坡、上海，連續第三次排名全球第三、亞洲第一。作為全球系統性重要銀行和中國主要的綜合性金融服務提供商，農行在設立首家境外分行時、在設立投資銀行機構時、在IPO上市時，均將香港作為首選地。

境外發展 農行首選香港

1995年農行香港分行開業後，藉着香港回歸祖國的東風，農行在香港的發展也勢如破竹，短短27年，實現了從零到5,000億的跨越。2021年末，農行香港分行總資產達5,835億港元，客戶存款1,676億港元，繼續保持增長態勢。

2009年農行籌備投行業務，再次選擇香港。2009年11月，農銀國際在香港成立，把投資銀行這一戰略業務的大本營放在香港。經過13年的發展，農銀國際在香港已開展了上市保薦承銷、債券發行承銷、財務顧問、資產管理、直接投資、機構銷售、證券經紀、證券諮詢等全方位、一體化的金融服務，成為香港市場上發展最快的投資銀行之一，連續多年核心投行業務指標位居香港市場同業前列。

受益香港發展 高分紅回饋市場

2010年7月16日，農行成功在香港掛牌上市，成為當年香港集資最



◆ 農行香港分行開展「文化進校園」活動。

多的新股。在香港上市的12年裏，農行穩健經營回報股東，以較高水平的股息率受到香港投資者的青睞。截至2021年末，農行總資產已達29萬億元人民幣，資本充足率17.13%，實現淨利潤2,419億元人民幣，同比增長11.8%。在英國《銀行家》雜誌全球銀行1000強排名中，以一級資本計，農行連續多年位列全球第3位。

農行是香港國際金融中心的建設者和受益者之一。在「一國兩制」制度優勢下，背靠內地廣大市場，香港國際金融中心地位穩如磐石。在國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設等一系列戰略規劃中，農行將充分利用香港國際金融中心的優勢，加快推進國際一流商業銀行集團建設，為香港繁榮穩定發展做出更大的貢獻。

助力粵港澳大灣區金融互聯互通

農行香港分行自開業以來，植根香港、服務香港，大力支持粵港澳大灣區建設和本地企業發展。2021年，農行香港分行參與支持香港啟德發展計劃，為在香港上市的某央企開立大額財務承諾函。該承諾函用於向香港特區政府地政總署就香港啟德發展計劃所含建築項目預售款提供財務承諾，這是在香港啟德機場舊址進行的大型市區發展計劃，包括興建大型體育館、都市公園、郵輪碼頭及旅遊中心等核心項目，並有多項住宅及商業發展，該計劃的推進為支持香港經濟社會發展和繁榮穩定發揮了積極作用。

農行香港分行借助香港國際金融中心的優勢，為推動兩地金融市場互聯互通和鞏固香港的國際金融中心地位積極貢獻農行力量。2021年債券通「南向通」正式上線，農行香港分行獲准成為首批13家南向通做市商之一，同年香港分行成為「跨境理財通」首批試點分行，並實現相關業務即時落地，體現了香港金融監管機構對農行業務能力、市場參與和整體實力的高度認可。

投行業務擔當重要橋樑

農銀國際作為農行的專業投行业务平台，充分發揮自身區域優勢、牌照優勢、專業優勢、人才優勢、行司協同優勢，搭建跨境資本市場橋樑，全面提升金融聯動效率和服務水平，助力大灣區產業資本境外融資和優質企業「走出去」。近年來，先後以核心角色參與多個大灣區新經濟、互聯網企業境外融資項目，協助眾多優質企業在港發行境外債券，產品覆



◆ 2021年11月5日，在第二屆領航「9+2」粵港澳大灣區發展論壇上，農銀國際榮獲粵港澳大灣區最佳金融服務獎。

蓋美元、英鎊、歐元等多個幣種。融資融智並舉，注重科創企業的挖掘培育，先後投資一批AI、無人駕駛、健康醫療等行業的高科技、新經濟企業。2021年，農銀國際參與了港交所前總裁李小加發起的「滴灌通」項目，精準扶持內地中小微企業發展，還與深投控資本、深圳分行合作設立深圳科創基金，助力優質灣區科創企業發展。

打造綠色金融和跨境金融橋頭堡

在國家提出「雙碳」戰略目標後，農行持續在香港推動綠色金融業務落地，支持實體經濟綠色化發展，同時響應香港金管局綠色及可持續金融發展號召，以更積極的態度參與市場綠色融資項目。

綠色金融業務獲金管局認可

2021年，農行香港分行成功牽頭及參與17筆綠色債券承銷，發行金額合計超過100億美元，成功為北京最大水務集團獨家牽頭籌組企業首筆綠色銀團貸款，用於支持其污水處理及水環境治理相關業務。基於農行在綠色金融業務的優異表現，2021年，農行香港分行獲得香港品質保證局的綠色金融認證和香港金管局「綠色和可持續金融資助計劃」認可安排行資質，表明香港政府及監管機構對香港分行綠色金融業務的認可。

今年以來，農行香港分行克服疫情困難，在綠色金融領域持續發力。在可持續發展類債券框架下首次成功發行了3年期6億美元綠色債券。為某在港央企設計綠色融資方案，牽頭籌組香港市場首筆英鎊SONIA（英鎊隔夜平均指數）綠色銀團貸款。2022年，農行香港分行為某央企旗下公司籌組亞太地區規模最大的可持續發展掛鉤銀團貸款。分行還落地了多家香港藍籌公司的可持續發展融資項目，推動客戶在環境、社會和公司治理（ESG）方面達成預定目標，取得了良好的社會效應。

境內外聯動全方位服務客戶

如今的香港已成為農行為內地客戶提供聯通世界金融服務的重要平臺和窗口。農銀國際與總行私人銀行部、農銀理財、農銀匯理等加大跨境資管業務聯動力度，打通客戶境外資產配置渠道，優化境內企業金融資源的全球化配置效率。農行香港分行聯合境內外分行，為中資企業在東南亞、中東、非洲、南美等廣大地區的「一帶一路」項目提供綜合化專業服務和資金支持。農行還主動融入人民幣國際化進程，農行香港分行成為CIPS直接參與行，積極參與財政部和人民銀行的境外債券發行和投資，人民幣資產佔比逐年提升。



◆ 農行香港分行向香港市民捐贈抗疫物資同心抗疫。

農行陪伴港企共成長



祖國是香港的強大後盾，回歸後無數港企北上在內地打拼出了新天地，農行也伴隨着這些港企由小變強共同成長。從事出口集裝箱業務的港資企業廣東某集團自1997年起便與農行順德分行合作，25年來，農行全方位的金融服務幫助企業解決了發展的資金難題。近半年以來，農行累計為該集團發放貸款44億元人民幣，其中國際貿易融資37億元人民幣，助推企業揚帆遠航。

針對企業出口結算量的迅速增長，農行廣東順德分行將該集團列入重點客戶清單，結合該企業結算習慣及對匯率走勢預判，優化信貸審批等流程，積極開闢「綠色通道」，順利解決了該企業融資痛點、難點問題，滿足企業融資需求。

◆ 農行支持的港資某集團集裝箱鎖桿配套壓鑄車間。

為響應粵港澳大灣區戰略規劃，香港百達豐有限公司在廣州市黃埔區自建自營了百達豐粵港澳大灣區青年創新創業基地，隨着百達豐業務版圖向大灣區範圍擴大，跨境資金往來越來越多。可是，按傳統跨境資金收匯和付匯業務流程，每筆業務需提交大量業務背景資料報批後收匯和付匯，且受限於業務類型，每筆匯劃資金額度有限，不利於資金高效劃撥。

了解到港企需求後，農行廣州天河支行為公司開立了自由貿易（FT）賬戶，提供資金池業務及結售匯業務，解決了企業經營資金使用堵點。自企業2021年4月開立FT全功能資金池以來，累計結售匯業務量約1200萬美元，累計資金跨境調撥量約1.89億人民幣，推動企業跨境業務蓬勃發展。